

## 山阳持续建设廉洁家庭

本报讯（通讯员 詹小庆）“我们深知，每一份沉甸甸的成绩单背后，都蕴含着家人们无私的付出、汗水和心血；每一次披荆斩棘的背后，都凝聚着你们小家温暖而坚定的支持；每一位心怀梦想的纪检监察人背后，都伫立着默默奉献、深情守望的你们……”寥寥数百字，饱含真情，犹如与家人促膝长谈。这是山阳县纪委监委在2023年12月29日致全县纪检监察干部家属的一封信中的一段话。

山阳县结合当前纪检监察干部队伍教育整顿，抓住元旦、春节“双节”重要时间节点，向全县纪检监察干部家属发放廉洁礼包，礼包中包括《致全县纪检监察干部家属的一封信》、家庭助廉教育读本、家庭助廉承诺书等，提醒纪检监察干部及其家属要树立家庭助廉意识，做廉洁家风的推动者。把好家庭廉洁关口，做廉洁精神的实践者，营造家庭廉洁氛围，做廉洁防线的监督者，引导全体干部及其家属常敲廉洁“耳边钟”，筑牢家庭反腐前防线。

“守护清廉就是守护家庭，捍卫清廉就是捍卫幸福。作为家属，我一定全力支持爱人工作，多关心、多奉献、多理解，当好‘廉内助’。”收到廉洁礼包的一位家属表示。

此次活动仅是该县引导纪检监察干部重视家庭、强化家教、培育家风的一个缩影。为切实筑牢纪检监察干部家庭廉洁防线，锻造忠诚干净担当的执纪执法铁军。县上将“家属助廉”作为从严从实加强干部教育管理监督的重要环节，综合运用参观廉政教育基地、观看警示教育片、廉洁家访、推送廉洁信息等方式，引导纪检监察干部及其家属携起手来，共同打造单位、个人、家庭“三位一体”的廉洁防线，推动家风建设走深走实，以廉洁家风涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。

## 镇安加强生态环境监管

本报讯（通讯员 邢静）截至2023年12月31日，镇安县环境监测站高效完成监测执法联动，累计开展水质、噪声执法监测22次，获得监测数据72条，为环境执法工作提供数据支持，累计出具监测报告61份，与上年度相比增加20份，完成10个镇办12处土壤采样工作，用实际行动加强辖区内生态环境监管。

镇安县新建环境空气自动监测站1座，顺利完成原有空气站点迁建及监测仪器设备更换，实现城区大气“双站”目标，有序实施空气站、水质站运维监管，加大自动站监测数据关注力度，对异常现象及时预警，联合会商分析研判，为辖区大气及水污染防治监管提供科学数据支撑，2023年度空气质量优良天数居全市前列。利用电话、微信及上门服务督促排污单位落实主体责任，耐心解答污染源企业在排污许可证变更、自行监测及信息公开工作中存在的问题和疑惑。加大与林业、农业、水利等职能部门沟通力度，规范各类报表及佐证资料收集整理，并按时完成系统填报。对承担县域环境质量考核的第三方检测公司开展质量监督检查，及时上报检查资料。

县上累计开展内部培训24次、外部培训5次，提升监测人员分析技能，在全省生态环境监测技术人员持证上岗考核中，理论知识测试、操作演示、实样测试通过率达100%，盲样考核合格率达96.3%。加大实验室内审与管理评审，通过了市级年度质量监督检查，切实保障了环境监测数据质量的“真、准、全”。确定了环境空气和废气、水和废水、生物三大类37个参数扩项目标，并完成生化需氧量、阴离子表面活性剂等10多项方法验证，为2024年资质能力扩项奠定基础。

## 高耀镇提升改厕实效

本报讯（通讯员 温少平）截至2023年12月底，洛南县高耀镇共完成户厕改造任务961座，其中无害化卫生厕所65座、卫生厕所896座。2023年，高耀镇持续深入推进“厕所革命”，不断提升农村人居环境。

高耀镇制定印发《高耀镇2023年度农村改厕工作实施方案》，细化明确工作任务、实施步骤、时间节点，确保改厕工作有力有序推进。坚持以学促干、示范兴干，突出成效激励，全面激发工作干劲，全镇现有整村推进项目示范村2个、示范组10个、示范户86户。严格制度约束、督查考核、质量管理，真正把厕所建好建好。

## 商洛市无偿献血返还政策

根据《陕西省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》及商洛市献血办发〔2004〕2号文件精神规定，无偿献血者本人、配偶、父母、子女临床用血时自献血之日起，按照下列规定用血：

一、2004年12月31日以前参加无偿献血的公民临床用血时按照下列规定用血：  
●献血者自献血之日起本人临床用血的，按照献血量的二倍免费用血；  
●献血者的配偶、父母、子女自献血之日起临床用血的，按照献血量等量免费用血。

二、2005年1月1日后参加无偿献血的公民自献血之日起按照下列规定用血：

●献血者本人三个月后五年内临床用血的，按照献血量的三倍免费用血；  
●献血者本人三个月内五年后临床用血的，按照献血量等量免费用血；  
●献血者的配偶、父母、子女五年内临床用血的，按照献血量等量免费用血；  
●献血量累计一千毫升以上者，本人终身免费无限量用血，其配偶、父母、子女终身按照献血量等量免费用血。

三、在本市参加无偿献血的公民临床用血后，持本人居民身份证、无偿献血证和医疗单位出具的用血单据到商洛市中心血站三接输血信息科或者所在地县级以上医院核销用血费用。无偿献血者的配偶、父母、子女临床用血的，除以上证件外还须提供其与无偿献血者关系的有效证件或者证明。



## 多彩赛事助力商州高质量发展

本报讯（通讯员 赵波波）2023年12月29日上午，“康养之都·活力商州”2024年迎新商州城区健康跑活动在丹江公园健身广场举行。本次活动有近3800名选手参赛，大家沿着丹江公园自由奔跑，在欢声笑语中用昂扬的精神面貌迎接新年。这是近年来，商州坚持精品赛事示范辐射，精心打造“一县一特色”品牌赛事的一个生动写照。

商州坚持基础设施强基固本，聚焦全省体育“十项改革创新任务”，坚持以举办体育赛事为抓手，做好“体育+”文章。深入推进体育与文化、旅游等产业融合发展，先后圆满承办全国沙滩排球锦标赛、环秦岭国际公路自行车赛、商洛国际马拉

松赛等国家和省、市级精品赛事，并成功申办2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛，为城市高质量发展注入新活力。

商州持续巩固提升自然生态和城市建设质量，以良好的环境吸引众多赛事落地。先后获评“中国气候康养之都”“国家森林城市”等，为举办各类体育赛事奠定了优越的生态环境基础。以“两拆一提升”为抓手，大力推进城市更新行动，以“一城山水满城绿、满城园林一城景”的城市环境，吸引一批大型体育赛事落户商州。以“双创”为契机，坚持抓硬件与抓软件、抓品牌与抓服务、抓重点与抓细节等一体推进，城市环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、市民文明素养等进一步提

升，给参赛运动员展示了良好的城市形象、留下了深刻印象。

市区两级在赛事申报、筹备、组织等环节，始终坚持上下同心、目标一致、共同发力，确保承办一场、成功一场。统筹市区体育场馆和体育馆、环城公路和蟒岭绿道承接体育赛事，充分发挥中心城区大中小学众多的优势，积极整合20多所学校体育设施资源，为各级篮球、足球、羽毛球等比赛提供设施场地。市区层面倾斜人力、物力、财力，部门间密切配合、通力协作，镇办积极支持、踊跃参与，精心做好赛事组织、场地器材、接待服务、赛事宣传、安全保卫、医疗服务等各个环节，保障比赛顺利进行，以全民健身活动为依托，有

效激发群众参与体育赛事的热情。全区现有各类裁判员、教练员981名和规范的志愿者服务团队，先后为30多场国家和省级体育比赛提供服务保障。

商州统筹衔接中央和省、市各级媒体资源，多方位、多平台、多角度传播赛事好声音，增强赛事的吸引力和感染力，提升城市影响力和美誉度。借力赛事吸引人气、吸引投资、激活城市、发展产业、扩大消费，擦亮“22℃商洛·中国康养之都”城市品牌，在比赛期间积极组织农产品展销等活动，商州特色农产品借力赛事“出圈”。打造经典骑行、红色旅游等多条旅游线路，推出了免费游、打折游等优惠政策，吸引大量游客来商旅游。



1月6日，商洛市天健为老服务志愿者协会联合杨峪河镇楚山社区，在商洛学院举行了“开展红色教育，传承红色基因”主题活动。活动现场，楚山社区20多名小学生在志愿者的带领下走进商洛学院参观了红色文化纪念馆。（本报记者 王孝竹 摄）

## 公益诉讼有效保护国有财产

本报讯（通讯员 高红光）1月3日，在洛南县人民检察院的监督下，洛南县某房地产公司向税务机关缴清了欠缴的3186万元土地出让金，让国有财产得到了有效保护。

2023年7月，洛南县检察院在履行职责中发现洛南县某房地产公司存在拖欠土地出让金问题。办案人员立即与相关职能部门联系，查阅有关资料，了解到该公司与自然资源部门签订了国有建设用地使用权出让合同，合同约定了支付方式与期限，但在约定支付期限到期后，该公司仍

欠缴3186万元土地出让金。

洛南县检察院依法向相关行政机关发出诉前检察建议，建议其依法履行职责，督促该公司依法缴纳应缴款项。行政机关收到建议高度重视，认真履行职责，查找问题原因，多次催缴并约谈该公司。截至目前，已督促该公司缴清全部土地出让金欠款。该案中，洛南县检察院充分发挥公益诉讼的监督职能，真正把公益侵害问题解决在诉前，在有效保护国有财产的同时，为企业营造公平竞争营商环境，促进中小企业健康持续发展。

## 武关镇扎实整治农村环境

本报讯（记者 贾书章）2023年12月29日，丹凤县武关镇动员全镇干部群众300多人对辖区路桥和农户院落等开展农村环境集中整治，确保“干净丹凤”环境整治扎实有效。

该镇党委、政府组织各镇属单位常态化开展镇区中心环境整治，各村持续开展“干净丹凤”专项行动，并定期开展督查巡查，发现问题现场交办督促各村立行立改，确保镇村环境干净整洁。全镇14个村（社区）累计清理路沿护坡23处、拆除违法构筑物2处、清理乱堆乱放45处、清理农村公路60条262公里、清理河面

废弃漂浮物和河岸垃圾2吨、清淤疏浚房前屋后沟渠61处、清理农村河道54条152公里、修葺清理公厕25个、清理农业生产废弃物19吨、清理残垣断壁3处、清理农户庭院812户、清理废旧菌袋4吨、清理田园321亩、落实门前“三包”户数493户、整治乱停乱放40处、整治出店经营19处、开展爱国卫生运动7次、开展督查督导49次192人，交办问题41个、整改销号41个，开展环境卫生消杀168次，发放宣传资料494份。截至目前，该镇域内环境整治，面貌焕然一新。



邓纪钊（右）正在给患者做手术

本报讯（通讯员 符明月）“指引导管到位，导丝顺利通过闭塞病变，球囊扩张良好……”2023年12月27日晚上，省人民医院帮扶专家邓纪钊团

## 一根导丝承载的帮扶深情

队用时32分钟，成功打通患者闭塞血管。患者随之心率和血压恢复正常，转危为安，预后良好。

2023年6月，省人民医院心血管内科邓纪钊医生随省新一批“组团式”帮扶医疗队加入到镇安县医院心血管内科团队。6个月里，帮助镇安县医院冠脉介入手术总量突破1900例，其中急诊

冠脉介入治疗手术已突破百例，心血管内科业务范围也不断扩展，先后开展卵圆孔未闭封堵、永久性心脏起搏器植入、心律失常射频消融术等多项新技术，填补了镇安县医院的多项技术空白，真正让老百姓享受到了“组团式”帮扶红利。

谈及未来，邓纪钊说：“希望进一步依托省医院的优质医疗资源，并借助远程医疗，做精做细各类介入手术，同时开拓介入领域的新技术新项目，努力提

升镇安县医院的学科建设内涵，为当地群众的健康贡献更多力量。”

“在省人民医院医生的带领下，医院微创介入手术越来越多地应用，周边群众终于可以不用奔波几百公里到省上治疗了，真正实现了分级诊疗和缓解群众就医负担。”镇安县医院党委书记杨长湖感慨地说。

邓纪钊用一根导丝不仅激活了一个个生命引擎，更是承载了“组团式”帮扶队员的浓浓深情。

## 商南县总工会获评全省「五强」示范县级工会

本报讯（通讯员 代绪刚 黄开水）2023年12月26日，陕西省总工会确定了20个“五强”示范县级工会，商南县总工会荣登榜单，是商洛市总工会系统唯一获此殊荣的单位。商南县总工会已连续多年被评为“全国职工互助保障工作先进集体”“全省杰出示范县区工会”。

近年来，商南县总工会紧紧围绕政治引领强、组织功能强、服务阵地强、制度机制强、作用发挥强等“五强”目标，推动理论学习进企业、进车间、进班组、进社区、进学校；开展了劳模事迹宣讲宣讲活动，先后创建省、市、县三级劳模（职工）创新工作室6个。配齐配强全县各级工会委员会，加大对基层工会人力、财力支持力度；不断完善工会组织网络，新增会员2900多人，全县工会组织达到576家，会员达到19878人；坚持“党建带工建、工建服务党建”原则，加强新业态领域和社会组织领域工会组织建设，率先在全市成立首家快递行业工联会。建成了县困难职工援助中心，新建了职工培训室、心理咨询室、法律维权服务站等，先后在西安市和南京市溧水区建立了商南籍农民工维权服务站2个，累计为农民工讨薪355万元。聚焦全县重点项目、重大工程、重点产业，动员全县各级工会组织开展劳动和技能竞赛，全县各级工会组织技能比武活动200多场次。深入开展职工互助保障服务活动，近年来，年缴保费均在200万元以上，累计为1.33万人次发放理赔款共计972万元。积极开展工资集体协商“要约行动”；开启“工会+N”多元化维权模式，累计为农民工讨薪972万多元。

## 试马打造秦岭特色小镇

本报讯（通讯员 代绪刚）1月6日，走进商南县试马镇，映入眼帘的是干净整洁的街道，基础设施应有尽有，远处山上的茶园郁郁葱葱，一幅美丽宜居的乡村画卷跃然眼前。

2023年以来，试马镇聚力打造产业集聚、功能完备、精致宜居的秦岭特色小镇。试马镇在集镇中心区域设立中心农贸市场，引导26家农产品加工企业、手工作坊和特色农产品在此集中开店，在街道增设10个便民摊点，不断规范农贸市场，丰富商贸业态，促进公共就业。与145家街区商（住）户签订门前“四包”责任书，科学设置垃圾分类投放站点，推行垃圾清运、苗木管护第三方运营。对城镇街区交通标志标线进行科学改造，铺设交通路标、划设停车位及人行横道，在相关区域设立禁停和禁鸣标志，进一步规范城镇交通秩序。

镇上先后投入近2000万元，对3公里主街道及移民小区道路浇筑沥青，铺设彩砖、道牙，安装路灯，补栽绿植，改造雨污分流管网。对沿街172家商户门店标识牌统一风格，彰显特色，协调电力、通信等部门规整线路，消除空中“蜘蛛网”，拆除“牛皮癣”。新建“口袋公园”3处、旅游公厕2处，建设标准化篮球场、羽毛球场，安装健身器材15处，切实提升集镇公共服务能力。高质量编制城镇建设总体规划，采取划片包段、联合执法、代办服务等三项措施实现精细化管理。投资700多万元在移民小区新建一处社区工厂，就近解决80多名群众就业问题。深入挖掘“三马”文化，不断丰富茶文化内涵，每月组织开展一次文化活动，切实打造茶旅融合的特色康养小镇。